

**Отзыв
официального оппонента о диссертации
Ксении Дмитриевны Истоминой
«РЕАЛИЗАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ПРЕССОЙ ЗАДАЧ
СОЦИАЛЬНОЙ ИНКЛЮЗИИ ГЛУХИХ»
представленную на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика**

Актуальность темы диссертационного исследования К.Д. Истоминой не вызывает сомнений. Общий тренд развития социального знания в начале XXI века – это усиление внимания к гуманитарным темам. В связи с этим в отечественной науке растет внимание к проблемам людей с инвалидностью и задачам полноценного включения граждан с ограниченными возможностями здоровья в общественные практики. К.Д. Истомина посвятила своё исследование глухим и слабослышащим людям, реализации российской прессой задач их социальной инклузии.

Автор поставил своей целью выявить основные характеристики контента российской прессы общего интереса и специализированных СМИ, в которых представлены глухие граждане, в контексте задач включения глухих и слабослышащих соотечественников в общественную жизнь.

Следует подчеркнуть методологическую основательность работы и глубокую проработку темы. Диссидентка опирается на труды широкого круга авторов, среди которых не только признанные специалисты медиаведения, но и социологи, социальные психологи, философы. Особо следует выделить широкое привлечение работ зарубежных авторов в значительном временном отрезке, включая труды последних лет.

Текст диссертации отражает глубину разработки темы: постановка проблемы, объем привлеченного материала свидетельствует о достаточном погружении автора в исследуемый материал. Диссертацию отличает удачное сочетание эмпирических сведений и теоретических обобщений.

При работе с эмпирическими данными был использован метод контент-анализа публикаций. Автором был составлен кодификатор для его проведения, который позволил распределить публикации по тематическим

группам. Также составлен кодификатор, согласно которому публикации были распределены в соответствии с различными стратегиями вовлечения глухих и слабослышащих граждан в общественную жизнь (стратегиями адаптации, социализации, интеграции и инклюзии).

Полученные данные позволили сравнить практики общероссийских изданий общего интереса и специализированной прессы.

Не вызывают сомнения научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертации. Впервые выявлены достижения и просчеты российских печатных СМИ общего интереса и специализированных медиа в вопросах освещения сообщества глухих. Определено, что функция социальной инклюзии глухих граждан реализуется отечественными СМИ недостаточно – информационно-коммуникационное пространство, сформированное наличием проблемы социальной инклюзии граждан с нарушениями слуха, не является целостным и взаимодополняющим.

Материалы данной работы могут быть использованы в ходе преподавания курсов по журналистике и социологии СМИ. Также выводы данного исследования позволили сформулировать рекомендации отечественным медиа по формированию информационных стратегий для реализации задач социальной инклюзии представителей сообщества глухих в общественные практики.

В целом работа К.Д. Истоминой отличается актуальностью, содержательной насыщенностью, методической обоснованностью, грамотным стилем. Структура работы, состоящей из двух глав, подчеркивает логическую последовательность развития авторской мысли; теоретическая и эмпирическая части взаимодействуют, демонстрируя глубину понимания автором проблемы исследования.

В первой главе исследуются проблемы инвалидности в целом и глухих в частности в отечественном и зарубежном научном дискурсе. Проанализировано отношение общества к вопросам инвалидности в исторической ретроспективе. Автор посвящает отдельный параграф вопросу

«Люди с ограниченными возможностями здоровья как объект отражения в средствах массовой информации».

К.Д. Истомина даёт определение и анализирует понятия «адаптация», «социализация», «интеграция» и «инклюзия». Обоснована важность исследования непосредственно процесса социальной инклюзии инвалидов, и в связи с этим автор обращается к различным трактовкам понятия «инвалидность». Примечательно, что автор дает критический разбор концепций вовлечения людей с ОВЗ в общественные практики, выбирает наиболее современную и действенную, что и предопределяет его выводы.

Отдельный параграф анализирует историю развития прессы для людей с ограниченными возможностями здоровья в России, указывая на достижения и недостатки, на основе чего выстраивает опорную модель такого издания, которое бы соответствовала современным представлениям, и помещает ее в центр своего исследования – именно такой подход позволил автору получить практически значимые результаты.

Во второй главе диссертационной работы, «Основные характеристики функционирования российской прессы в контексте социальной инклюзии людей с ограниченными возможностями здоровья (на примере глухих)», автор представляет результаты своего эмпирического исследования и их анализ. Глава проиллюстрирована рядом статистических таблиц и диаграмм.

Вначале автор даёт результаты исследования российских СМИ общего интереса, затем - результаты исследования специализированных СМИ для глухих и слабослышащих граждан, потом – их сравнительный анализ. В качестве основных критериев анализа публикаций СМИ определены тематика и функциональная направленность, что – мы согласны в этом с автором – позволяет дать ответ на исследовательские вопросы и решить поставленные задачи. Ответим, что подобный анализ проведен качественно и отражает исследовательские компетенции автора как достаточно развитые и достаточные.

Отдельный параграф посвящен рассмотрению медиадискурса социальной инклюзии с точки зрения профессионально-этических норм журналистики. Автор выявляет типичные ошибки в статьях о глухих и

слабослышащих людях и выделяет две группы таких ошибок («конкретные» и «концептуальные»). Здесь также хотелось бы подчеркнуть понимание автором сущности вопроса, позволившее ему выйти за традиционные рамки поиска очевидных нарушений и выявить также масштабные этические просчеты с ориентацией на комплексное восприятие текста.

В заключении автор делает вывод о противоречивости информационно-коммуникационной ситуации вокруг проблемы социальной инклюзии глухих граждан. Зачастую тексты способствуют формированию образа глухих как жертв, агрессоров, неполноценных людей. Специализированные СМИ нацелены на «внутреннее» общение и не способствуют социальной инклюзии в достаточной мере. Автор также делает вывод, что публикации о глухих гражданах преимущественно направлены на процессы их адаптации и социализации, в то время как наиболее значимым и эффективным как для общества, так и для самих глухих граждан, является процесс инклюзии.

Можно согласиться с выводом автора о том, что сегодня в России существует преимущественно «разомкнутое», несовпадающее коммуникативное пространство: одна его часть адресована людям слышащим, другая – людям глухим. К.Д. Истомина на основе своего исследования даёт рекомендации по преодолению проблемы данной «разомкнутости» как к федеральным средствам массовой информации, так и специализированным СМИ для глухих и слабослышащих.

Несмотря на очевидные достоинства работы, хотелось бы высказать замечания и рекомендации.

1. Название труда К.Д. Истоминой, на наш взгляд, не вполне соответствует его содержанию. Озаглавив своё исследование «Реализация российской прессой задач социальной инклюзии глухих», докторантка взяла в качестве эмпирической базы четыре федеральные газеты, относящиеся к традиционным печатным изданиям («Российская газета», «Независимая газета», «Известия», «Аргументы и факты») и два специализированных издания для глухих – «В едином строю», «Мир Глухих». Представляется, что одних лишь этих источников недостаточно для того, чтобы делать вывод обо

всей современной российской прессе. Заметное количество публикаций об инвалидах, в том числе о глухих людях, содержат издания российских некоммерческих организаций (т.н. «третьего сектора»), такие ресурсы, как «Агентство социальной информации», региональные издания, а также религиозные СМИ. В частности, в российской православной прессе разных уровней регулярно появляются публикации, касающиеся глухих, начиная с 2010 года (в указанном году Русская Православная Церковь Московского Патриархата усилила внимание к работе с глухими верующими, а Священный Синод утвердил «Рекомендации по организации пастирской, диаконической и миссионерской работы с глухими и слабослышащими»). Указанный круг источников остался вне поля зрения исследовательницы.

2. Далее: хронологическими рамками своего исследования К.Д. Истомина выбрала 2017-2019 годы, то есть период времени, в отношении которого уже нет нужды доказывать важность интернет-СМИ, их значение не только для молодежи, но и для людей предпенсионного и раннего пенсионного возраста.

3. У читателя исследования К.Д. Истоминой может создаться впечатление, что в нем излишне усиlena теоретическая часть в ущерб части прикладной, то есть, собственно журналистской и исследовательской. Первая, теоретическая глава работы имеет на четверть больший объем, чем вторая, прикладная глава. Между тем для ряда страниц второй главы характерен реферативный, неподробный характер изложения материала.

Несмотря на данные замечания, диссертация К.Д. Истоминой «Реализация российской прессой задач социальной инклюзии глухих», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика, является самостоятельным и профессионально выполненным научным исследованием обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту

специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки) и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Автор диссертации, Истомина Ксения Дмитриевна, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика.

Официальный оппонент

доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой журналистики
Института филологии и журналистики
Национального исследовательского
Нижегородского государственного университета
им. Н.И. Лобачевского

О.Н. Савинова

О. Савинова -

« 26 » июня 2023 г.

КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ:

Савинова Ольга Николаевна
603000 Нижний Новгород,
ул. Большая Покровская 37, корп. 10, комн. 204
тел. +7 (831) 433-82-45
e-mail: savinova@flf.unn.ru

